

臺灣桃園地方檢察署新聞稿



發稿日期：114 年 6 月 2 日

發稿單位：臺灣桃園地方檢察署

聯絡人：襄閱主任檢察官黃榮德

聯絡電話：(03)216-0123

桃園地檢檢察長實地訪視社會勞動機構

落實依法執行 體現以勞易刑的真正價值

社會勞動制度自民國 98 年起運作迄今已滿 15 年，本署現聘任 19 處社會勞動機構，為確實了解各機構執行現況，關懷社勞人執行情形，檢察長戴文亮偕同檢察官楊挺宏、主任觀護人黃志忠及觀護團隊，於 114 年 5 月 28 日前往位於龜山、蘆竹、楊梅、觀音等地之 4 處社會勞動機構進行訪視，除拜會機構負責人及督導，感謝各機構長期支持及推動社會勞動制度，並深入了解機構管理及社會勞動人(下稱社勞人)之勞動情形。

今日訪視「康莊長照老人長期照顧中心」、「桃園仁愛之家」及「觀音愛心家園」等 3 處公益團體機構，總共已執行逾千名社勞人，勞動總時數逾 31 萬小時。檢察長親自鼓勵在場的社勞人，透過機構服務對象，諸如中重度智能障礙者、保護安置老人等的人生故事，來學習對生命的尊重，重塑自我的價值，展現柔性司法的關懷精神。機構督導表達對於地檢署長期以來支持的感謝之意，在公益團體人力不足及經費短拙的拮据困境中，社勞人提供了大幅度的幫助，甚至有社勞人在完成勞動結案後，機構看見其轉變進而聘為職員，散播善的種子。檢察長相當感佩機構能將服務精神延伸至社勞人，亦叮囑勞動內容須符合公益性質，實踐司法公平正義。

戴檢察長也來到位處虎頭山之桃園明倫三聖宮，三聖宮於 98 年即成為社會勞動機構，至今共執行 705 名社勞人，勞動總時數逾 21 萬小時。總幹事陳明仁非常感謝政府社勞制度的良法美意，社勞人的勞動成果，讓來此登山踏青的市民都能享受到乾淨舒適的環境。檢察長提醒正在清掃的社勞人適時補充水分，並注意身體狀況及勞作安全，配合機構落實安全防護，平平安安地完成社會勞動。

本署不遺餘力地推動社會勞動制度，開辦至今已累計 18,635 人提供近 5 百萬小時的社區勞動服務，不僅有助於整體社區環境維護，更緩解監獄擁擠、節省矯正費用，協助輕微犯罪者成為積極生產者，不因入監服短期自由刑而無法照顧家庭，並透過勞動服務自省過錯，提供社會正向貢獻。未來，本署仍會繼續秉持「有溫度的柔性司法」精神，與各機構並肩同行，讓社勞人勞動、工作及生活都能順利接軌，實踐「社會、機構與社勞人」三贏的目標。



戴檢察長訪視蘆竹康莊長照中心，社勞人能在林木蒼翠、空氣清新的自然環境中執行，不僅有助於身心調適，也提升了勞動品質與敬老精神。



戴檢察長與康莊長照中心楊芷茜主任合影留念，象徵社會勞動制度與在地機構合作無間，攜手推動復歸社會的正向力量。



社勞人進行泥作，讓桃園仁愛之家開心菜園的門面，有了代表性的標誌-田園樂菜根香！



仁愛之家李建榮董事長向檢察長說明，開心菜園是由2位社勞人進行初步整地種植，規劃日後讓老人家進行簡易農作或到此處乘涼。



檢察長提醒社勞人非專業照護人員，勞動內容應避免直接和機構服務對象有接觸服務。



觀音愛心家園鄭紹可主任表示，社勞人主要協助內外環境清潔整理，甚至能翻土、花木修剪等園藝維護，家屬都對機構環境讚譽有加，是實現「四贏」的好政策。



參觀愛心家園烘焙坊，檢察長肯定機構對尚有能力的身障朋友，透過訓練而積極生產，為家園帶來實質助益，鄭主任希望桃園在地人多多給予支持與鼓勵。



檢察長感謝桃園明倫三聖宮，自 98 年起即擔任桃園地檢社會勞動機構至今，對社會勞動制度貢獻良多。



檢察長訪查三聖宮社會勞動人執行情形，陳明仁總幹事說明平日勞動內容，並指出宮廟的環境也間接促使社勞人向善。